

LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO, DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO

DE AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes... pesetas 1'25
 Fuera, trimestre... " 4'50
 Extranjero y Ultramar, trimestre... " 8

PAGO ADELANTADO
 Número suelto, 5 céntimos

Año V. ♦ REUS ♦ Núm. 1.127

Viernes 19 de Agosto de 1898

REDACCIÓN: Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel 7.

ADMINISTRACIÓN: Plaza Constitución, 7.—Imprenta

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

FARMACIA SERRA

Arrabal de Santa Ana, núm. 80, junto a la Plaza de Cataluña.—Teléfono 13

La que paga más contribución de la provincia.

ABIERTA • TODA • LA • NOCHE •

EL CIRUJANO DENTISTA

DOCTOR JORDAN

participa a sus numerosos clientes y al público en general haber trasladado su G. BIVETE ODONTOLOGICO a la misma Plaza de Prim, 2, principal al lado del Gran Café de Paris (Casa Suqué).

Consulta gratis para los pobres que acrediten serlo

PASTELERÍA EN VENTA

Por módico precio, y en razón de retirarse su dueño del negocio, se vende en Tarragona una acreditada Pastelería, situada en punto céntrico.

Para informes dirigirse a esta Redacción.

EL CORSE FRANCÉS

FÁBRICA DE CORSÉS

Tirantes para espalda y Fajas ventrales



Francisco Borrás

CALLE DEL CASTILLO NUMERO 2

(Junto a la Plaza de la Constitución)

UN CURA QUE SE REBELA

Con el título de «Las dudas de un pobre cura», ha publicado el periódico carlista «Correo de Tortosa», una carta firmada por «Un cura de Aldea» y dirigida a Su Santidad, en la que se trata de la recomendación que parece ha dirigido el Papa al clero para que permanezca fiel a la dinastía reinante, y el Cura de Aldea al que, como a casi todos, el solideo no le sirve más que de boina interina, formula en estos términos sus dudas antes de decidirse a acatar las disposiciones del Pontífice:

- «Debo seguir, como hasta aquí, combatiendo lo que se ha llamado *heresia liberal*?
- «Debo condenar la libertad de pensamiento?
- «Debo condenar la libertad de conciencia?
- «Debo condenar la libertad de imprenta?
- «Debo condenar la libertad de cultos?
- «Debo condenar la libertad de la cátedra?
- «Debo combatir sin tregua ni descanso a la Masonería?
- «Si a estas preguntas se les diera una contestación afirmativa, cómo me las había de componer yo para combatir todas las conquistas del liberalismo y alabar y enaltecer al propio tiempo a las mismas personas y a las mismas instituciones que las han implantado y sostenido?
- «Yo he de predicar contra la masonería y he de romper lanzas en favor del hermano Paz...?
- «Yo he de combatir las libertades mo-

dernas y he de recomendar como cosa santa y buena la constitución liberal?»

Ese cura de Aldea que se rebela en nombre de la intransigencia de sus doctrinas contra la política acomodaticia y de balanceo del Papa, nos da la medida del criterio y del temperamento francamente absolutista de la inmensa mayoría del clero español, sino de su totalidad.

Las instituciones restauradas en Sagunto por un soldado traidor a la causa que lo encumbra a los primeros puestos de la milicia, pueden ver en ese cura que se rebela contra el mismo Papa, la prueba inequívoca de la inutilidad de su obra liberticida.

El haber prostituido todas las conquistas democráticas para mimar al clero; el haber hecho tabla rasa de todas las libertades que labran la prosperidad y la grandeza de los pueblos en aras de la adhesión del clero al trono de los Borbones de esta rama, no ha servido para obtener de la gente de iglesia más que un afecto mentira que había de estallar en rebelión desde el punto y hora en que no se sacrificara todo, libertad, derecho, cuanto hay de grande en la vida, a su ambición desmedida de mando, a su sed de reacción, a sus instintos absolutistas.

De desear sería que la lección aprovechara a los hombres verdaderamente liberales, y que se acostumbraran a ver en el ejército negro que azota y arruina a España, la falange de los enemigos de la civilización y del progreso; los hombres dispuestos a trocar el rosario de la oración por el puñal del asesino o la tea del incendiario, el solideo por la boina de los partidarios del Pretendiente.

La Autonomía se vende en MATARÓ en casa de don Ramón Puigbonet, Rambla, número 4.

DESDE AFRICA

Alhucemas 10 Agosto 1898.

Señor Director de LA AUTONOMIA. Reus.

Por fin las tropas imperiales se han considerado fuertes y se han decidido a tomar posesión de la kábila Bocoya.

El día 2 del actual levantaron el campamento que ha ya muchos meses establecieron frente a esta plaza, y con nuevos refuerzos que habían llegado el 29 de Julio, fueron a instalarse en uno de los pocos llanos de la kábila dejando a nuestra vista un destacamento guardando grandes cantidades de subsistencias, municiones y materiales para edificar.

El día 3 mucho antes de amanecer, tomando grandes precauciones, dirigióse el numeroso ejército a apoderarse por sorpresa del pueblo Adús, cosa que lograron fácilmente ya que solo encontraron durmiendo a un puñado de viejos, niños y mujeres y algún ganado y pacífico vecino. Esto no obstante el ejército imperial, como si hubiese encontrado una resistencia tenaz, entregóse a las vandálicas escenas que se permiten injustamente a los ejércitos conquistadores, y mientras unos hacían prisioneros a los viejos y a los niños y otros se apoderaban de ganados, ropas, y objetos de algun valor, otros se entregaban, con las mujeres y niñas que caían en sus manos al más brutal desenfreno de las pasiones; después con venderlas al mejor postor, quedará pagado el premio de su heroísmo.

Para escarnio de la civilización, para insulto de los diplomáticos gobiernos que hacen la felicidad de los satistechos del régimen a última hora han sido vendidas estas infortunadas variando los precios entre 50 duros 40, 30 y hasta 5 duros en que se ha vendido la última.

Por un puñado de plata se ha arrancado a la hija de los brazos de la madre, se le ha

robado aquel pedazo de sus entrañas amantado con sangre de sus venas y por el cual ha pasado largas noches de insomnio, grandes desvelos, ha arriesgado mil veces su salud, su vida y en un momento, un ladrón, un miserable al servicio del Estado, por él pagado, por él garantido, insensible ante el cariño de madre, indiferente, idiota, ante las lágrimas que derraman las hijas estrechamente abrazadas a la que las dió el ser, borra, ahoga, separándolas para siempre, besos, caricias afecciones, sentimientos y cuanto constituye lo mas sublime de la existencia.

Uno de los vecinos de Adús, al darse cuenta de los abusos que cometían aquellas turbas, parapetóse a la puerta de su casa y cuando asomaba la cabeza alguno de los que iban a asaltarla descerrajábale un tiro, logrando de esta suerte matar a seis, entre ellos un jefe, y dejando a otro muy mal herido. Todos cayeron penetrándoles la bala por la frente.

Pronto desistieron los demás, abandonando la presa, y aprovechando el pánico que había sembrado, salió con su esposa, hermanas e hijos y a través de los montes pudo salvarse.

Muy entrado el día recogidos los últimos restos que quedaban de la kábila Bocoya, reconcentraronse con el botín de guerra en el nuevo campamento donde procedióse a amarrar con gruesas cadenas a los viejos y a los niños más crecidos, quedando las mujeres, las doncellas, que ya no lo eran, las niñas, los ganados etcétera, en poder de los que los habían conquistado.

El día 6 fueron trasladados los prisioneros a la playa frente Alhucemas, donde procedióse al embarque en el mismo crucero *Es-Sid-El-Turqui* siendo esta vez 82 el número de los embarcados extenuados, hambrientos, con las huellas del sufrimiento en el semblante por efecto del dolor que les producían las pesadas cadenas que les oprimían el cuello y por haber perdido quizás para siempre hogar, familia y libertad.

Se deseaba que desaparecieran de estas costas un puñado de piratas que hacían imposible la navegación, pero para lograr este resultado, no se hacía precisa la devastación de tantos pueblos, la disolución de tantas familias, el derramamiento de

tantas lágrimas, la realización de actos tan abominables como los que hemos reseñado durante la invasión efectuada por las tropas del imperio.

Si un individuo, diez, ciento los cometen, no hay razón para que los realicen las gentes de un Estado; aquellos por la escasez de su número ofrecen un peligro relativo fácil de conjurar; estas siembran el terror y la muerte sin responsabilidad.

Asegúrase que las tropas van a construir inmediatamente un pueblo, cerca de Cara Bonita que será ocupado por gentes adictas al Sultan, que dejarán en él un cuerpo de ejército y que levantarán un fuerte en la punta del Cabo-Viejo al objeto de que las embarcaciones puedan navegar por estos mares con toda seguridad.

En esta parte del Mediterráneo a cada momento creemos oír que surge de los pueblos y ciudades de España la voz de: *Redención.*

No nos explicamos el pesado sueño que enerva vuestras fuerzas.

Notamos sí, el canto de muchas sirenas que se han reproducido con pasmosa rapidez y que convidan a la pereza y aún a la anulación de vuestros organismos por falta de ejercicio.

Notamos que hay quien no escarmienta y quiere *atravesar una coraza de 70 centímetros con un rayo de luz* ó lo que es lo mismo vencer con palabras a quienes no las escuchan.

Oímos algún cuerno de caza llamar desesperadamente a los expedicionarios porque ya el sol alumbra con demasiada claridad y no comprendemos como no se empieza la marcha.

¿Estarán muertos? como dijo alguien ¿ó es que realmente duermen?

Despertad perezosos que son *las treinta*; demostrad que vivís, practicando el: *«Fiat Lux.»*

ALI-EL-MELLEH.

La Autonomía se vende en GRACIA (Barcelona) en el kiosko de don Mariano Baladoche, Paseo de Gracia, frente a casa Juncosa.

IMPOSIBILIDAD DEL ABSOLUTISMO (De colaboración)

Cierto que deseáramos ver al pueblo más ardoroso en defensa de las libertades y de las conquistas democráticas, pero no es al pueblo a quien le falta ardor, es que todos los fenómenos sociales presentan una faz de elaboración antes de surgir la resultante de las mil dispersas fuerzas. No surge el rayo al choque de las nubes; necesitan las nubes hallarse electrizadas de opuesto modo.

Los partidos radicales, aquellos que representan algo más progresivo que el estado vigente de cosas, ofrecen el admirable fenómeno de concentración de fuerzas, concentración necesaria para dar una resultante útil en la mecánica social. A todos los partidos republicanos nos junta ya la unidad de procedimiento y pronto nos va a juntar la unidad de fines: salvar la libertad.

En el opuesto lado de la política se opera tal vez el mismo fenómeno, pero con diferente tendencia y con opuestos fines. En nosotros la defensiva, en ellos la ofensiva; nosotros no vamos a atacar, vamos a defender lo conquistado. Allí se juntan el fraile, el jesuita, el carlista, el absolutista disfrazado de conservador y de liberal, y del lado de acá todos los espíritus abiertos a la luz. La noche y el día; el invierno con sus desnudos atavíos y la primavera con sus sonrientes flores abiertas a la esperanza; la muerte y la vida; he aquí el cuadro de España en este final de siglo.

Ha de surgir de esta tremenda lucha, de este horrible choque, una nueva España, la España soñada por los que aman el bien social y no la España de los privilegios y de la antigua ley de castas. No es posible volver atrás; á ello se oponen obstáculos mil.

Si en España la reacción se entronizara,

España se disolvería en el seno de las otras nacionalidades. El progreso es ley fatal y al progreso vamos en línea recta ó en línea curva, de una manera directa ó de una manera indirecta; en curso suave ó rompiendo vallas y diques; si en línea recta, la nacionalidad se conserva, si en línea curva, la nacionalidad desaparece.

Los pueblos europeos de nosotros no apartan la vista; atentamente han de observar las interiores luchas que se avencinan y no podrán permanecer indiferentes ante el espectáculo de la resurrección de un pueblo bárbaro. Han intervenido en Cuba en nombre de la humanidad ultrajada, en nombre del derecho escarnecido, en nombre de la civilización paralizada, y estas armas morales que han abonado su conducta no habrán de faltar para intervenir en los asuntos interiores de nuestra patria. A principios de siglo intervinieron las potencias europeas en el restablecimiento del principio de derecho divino y en este final de siglo de nuevo intervendrán si los derechos y libertades sufrieran menoscabo.

No el bien para España movería su diplomacia y guiaría sus bayonetas; tienen intereses que defender y estos intereses fueran por sus ejércitos sostenidos. ¿Como es posible que las naciones extranjeras se avinieran con el restablecimiento de la unidad religiosa? Este principio bárbaro, inicu, violador de la conciencia, ha sido borrado en naciones tan fanáticas y refractarias á la civilización como Marruecos por imposición de las naciones extranjeras, y el hecho se repetiría en España.

No es posible el triunfo del absolutismo y de la teocracia sin desdoro para la nación y sino es posible, lo mejor es marchar en línea recta á soluciones democráticas.

Yerran quienes pretenden resucitar pasados tiempos; el espíritu nacional por un lado empieza á mostrarse vigoroso y á cristalizar sus aspiraciones para resistir á la envalentonada reacción, y por otra parte, el estado de cultura de Europa se opondría al triunfo del absolutismo. No hace mucho que desde Francia, desde Italia, desde Inglaterra llovían peticiones á los Estados-Unidos para que la primera plaza bombardeada y el primer castillo destruido por los acorazados fuera Montjuich, y todo porque Montjuich representa para los extranjeros la negra mancha del presente inquisitorial de España. Muchos fueran los Montjuichs, muchas las mazmorras inquisitoriales que surgirían á gobernar el absolutismo y la teocracia, y entonces, estas notas aisladas que nacen de las naciones europeas serían notas generales, y la opinión pública europea se impondría á sus gobiernos para que se disolviera nuestra nacionalidad.

Si viene la lucha entre la luz y la oscuridad, si de la lucha el absolutismo no ha de ser solución viable, vengan pronto, y en línea recta, las instituciones que por herencia natural corresponden á nuestra patria como más dignas y progresivas.

F. LL.

Poboleda.

Eléctrica

Se han reunido los ministros en Consejo y tratando de la comisión mixta de la paz que ha reunirse en París el 1.º de Octubre, opinó el Gobierno que no corre prisa nombrar nuestros plenipotenciarios.

Tratando de la reunión de las Cortes opinó que *«queda tiempo para resolver.»*

Los únicos acuerdos tomados en firme son los relativos á la aprobación de expedientes para la reparación de templos en la diócesis de Badajoz.

¿Y todavía se quejará del hermano Paz (á Sagasta, la gente de sacristía)?

EL "FEO" DE LA ISLA

(De colaboración)

Arrojar la cara importa que el espejo no hay porqué.

Como ser feo lo era mucho. La persona que no lo conoció no sabe que grado de fealdad puede alcanzar la humana criatura.

Su cabeza más bien parecía un mal trasto de barro cocido destinado á nido de víboras, que miembro principal de un ser de la familia de Adán y Eva (según la Biblia).

Sus enmarañados y crespos cabellos asemejábanse á una multitud de delgadas sanguijuelas preparadas para chupar la sangre de los vecinos del feo personaje.

Su frente estrecha y con el entrecejo en continuo fruncimiento, delataba los malos pensamientos que allí anidaban.

El mirar torcido de sus pequeños ojos, era muestra evidente de sus aviesas intenciones.

La boca de aquel monstruo de fealdad solo la placa fotográfica puede presentarla fielmente.

Grande; dentinegra; de hediondo aliento, más parecía antro inmundo que boca humana.

El conjunto, en fin, de aquella cabeza, era digno remate de su cuerpo deforme.

De una moralidad que corría parejas con su figura, había despojado á sus convencios de las armas que guardaban para su defensa, y cuando estuvo seguro de la impotencia de los otros, les atropelló á mansalva y sin peligro.

Los hijos pequeños de los habitantes de la reducida isla eran devorados por el monstruo en sus ratos de fiebre antropófaga, y cuando no se los comía, azuzaba á los unos contra los otros haciéndolo de manera que, enconando sus ánimos, se exterminaban mutuamente y le ahoraban á él el trabajo de hacerlo.

Los habitantes de la isla que no quisieron someterse á la infame tiranía del mal carado, sufrieron continuas y atroces persecuciones.

Sirviéndose de las mismas armas que les robaba y de los hijos que á la fuerza les arrebató, extremó tanto la persecución que muchos salvaron la vida emigrando de la isla maldita.

Como si los fieros instintos del déspota aumentaran de continuo, cada día eran mayores sus rapiñas y atropellos. Algunos infelices llevaron su atrevimiento hasta quejarse, y él entonces fué exterminándolos uno á uno.

Algunos isleños comprendiendo las malas intenciones del tirano, dieron la voz de alarma, pero sus consejos no fueron escuchados y el monstruo pudo seguir hasta el fin su obra de exterminio.

Viendo los pacientes isleños que no les era permitido hablar construyeron miles y miles de espejos, colocándolos de manera que el monstruo no tuviera más remedio que ver su fealdad reproducida por doquiera pasase ó dirigiera sus torvos ojos, pensando, ¡cándidos!, que al ver por todas partes su horrible imagen moriría de vergüenza; pero él revolvióse furioso contra los cristales reproductores, y sirviéndose de las mismas armas de los fabricantes de espejos, los rompió todos á culatazos. No dejó enteros más que unos cuantos vidrios sucios que en vez de reflejar las imágenes que se les ponían delante, tenían pintada una cara algo hermosa.

Luego prohibió nuestro héroe la fabricación de azogados, y entonces creyéndose libre de ver reproducida su mala figura se dispuso á seguir viviendo del robo y el atropello.

Todo, empero, tiene fin en este mundo (hasta la vida de las déspotas) y un día que paseaba el gran criminal por las afueras de la población y distraído encaminó sus pasos hasta la orilla de un río que por allí pasaba, al mirar las transparentes aguas y ver su espantable cara reproducida en ellas, enarboló el arma que llevaba y al descargar el golpe con la intención de romper aquel improvisado espejo como rompiera los otros, cayó de bruces en el río y envuelto en sus aguas pereció ahogado.

BAGUIÁN.

La Autonomía se vende en REUS en el kiosko de don Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.

RECORTE

Cuando fué menester enviar á Filipinas un numeroso ejército para que ahogara en sangre y fuego la rebelión contra la soberanía de la teocracia, el Vaticano nos dió sus bendiciones; cuando estalló la guerra con los Estados Unidos el Vaticano se declaró neutral, sin perjuicio de hacer bajo mano la causa de los yankees, de ponernos en ridículo continuamente con sus ingerencias en nuestros asuntos y de aconsejarnos todos los días que cedieramos á las pretensiones de nuestros enemigos por razón de ser más fuertes que nosotros. Mediante el pacto de Biac-na-bató, en cuyas cláusulas se estipulaba la abolición del régimen teocrático en el Archipiélago, depusieron los rebeldes las armas; pero gracias á los buenos oficios de Roma quedó incumplido dicho pacto; estalló con más fuerza la rebelión, lo que antes fué odio contra los frailes se convirtió en odio contra España; entendiéronse tagalos y yankees, y esta inteligencia fué una de las principales causas que apresuraron la catástrofe que nos deja muy mal parados á los ojos del mundo después de dejarnos sin marina, sin colonias y en la ruina más completa y espantosa.

Entre los rebeldes filipinos y los yankees median pactos y compromisos que para nadie son un secreto. En virtud de esos pactos, la dominación de los frailes no puede subsistir en Filipinas si esos pactos se cumplen.

Si los Estados Unidos dejan en nuestro poder parte del Archipiélago magallánico, será mediante ciertas condiciones; una de ellas es la expulsión de la gente de cogulla, la abolición de la esclavitud ejercida por esa gente á nombre del Evangelio. ¿Puede el Vaticano permanecer inactivo viendo que peligra uno de los principales filones encargados de aumentar los ingresos en las arcas del dinero de San Pedro? Respondan por nosotros esas conferencias, esas consultas que los representantes de Santa Sede están celebrando con nuestros ministros y con los ministros del gobierno yankee.

No, el Vaticano no podía permanecer inactivo tratándose de lo que se trata, y procurará por todos los medios que nuestro gobierno ceda á los yankees más territorios á cambio de que los yankees abandonen á los tagalos á su suerte y renuncien á ejercer toda influencia en las islas que continúan bajo la soberanía de España.

Después ya sabe España lo que ha de hacer para que Roma no nos retire su protección. Enviar á aquellas tierras un ejército de cincuenta ó de cien mil hombres con un general cristiano á la cabeza, exterminar á los enemigos de los frailes, llevarlos todos á sangre y á fuego para que la cogulla vuelva á ser omnipotente y pueda enviar más oro á Roma, dar mayor influencia que han tenido hasta ahora á las llamadas órdenes religiosas, hasta que Alemania ó el Japón, Inglaterra ó los mismos yankees, nombre de altos sentimientos de humanidad intervengan, como en Cuba, y tengamos otra guerra extranjera y más desastres y más vergüenzas, acabando de perder lo que ahora nos dejen buenamente los Estados Unidos.

(De El Pueblo, Valencia.)

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosko de don Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensuceso.

Crónica

* Entierro civil. — Ayer á las seis de la tarde se efectuó el de Martín Codina Rodón, hermano de nuestro querido amigo y correligionario Eloy Codina.

Falleció el amigo Martín á las cuatro de la mañana de ayer á la avanzada edad de 74 años, y después de larga enfermedad.

Al fúnebre acto de la conducción del cadáver á su última morada, concurrió un buen número de amigos y relacionados del difunto y su familia.

Deseamos á ésta en general, la conformidad necesaria y el amigo Eloy ya sabe

A los enfermos de los ojos



Se practican y garantizan de tal modo todas las operaciones de los ojos, que si de alguna de ellas no se obtiene el buen resultado previamente prometido al enfermo, no se cobran honorarios.

Las cataratas se extraen en cinco minutos, sin dolor y garantizando la operación. Las granulaciones se curan por procedimiento especial, rápido y eficaz. Consulta de diez á doce y de tres á cuatro en el gabinete del médico-oculista de La Cenia.

DON JOSÉ BALLESTER

Hay buenas casas de hospedaje y carruajes diarios desde Tortosa, Santa Bárbara, Uldecona y Vinaroz á la Cenia.

que sus penas son para nosotros penas propias.

Queja.—En nota firmada que queda en nuestro poder nos dice un vecino: «Convendría señor Director diese Vd. una vueltecita por muchas, la mayoría de las calles de nuestra ciudad, no las más excusadas ó excéntricas, para formarse idea del abandono en que bajo el punto de la limpieza se las tiene.

Véanse en ellas montones de escombros, cáscaras de melón y sandía, pieles de frutas, hortalizas averiadas, cadáveres de animales domésticos como gatos, gallinas, palomos, algún que otro perro y cuanto puede ser causa de suciedad y motivo para la alteración de la salud pública.

Nuestras autoridades no deben tener noticia de ello, pues continúan tan frescas en estos tiempos de calores.

Otra vez.—Los infelices niños asilados en la Casa de Caridad de esta ciudad continúan todavía llevando en igual forma á las casas en que hay algún difunto, los trapos y las maderas que constituyen la mesa en que estos son colocados.

Repugnante de sí es esto, que constituye un verdadero peligro para la salud de aquellos infelices, y criminal hoy, que tan repetidos casos se dan de fiebre tifoidea, enfermedad contagiosa en extremo.

No es esta la primera ni la segunda vez que hacemos observar este peligro para los asilados, sin que hasta ahora se haya tomado ninguna medida para evitarlo, cosa que muy bien podría hacerse en parte, á nuestro entender, colocando aquellos fúnebres aparatos en cajas á propósito y ser trasladados en esta forma, con lo cual, á más de evitarse el peligro de que hablamos, no irían á la vista del público.

Alquitrán Perera, Papel de fumar, superior.—De venta en todos los estancos.

Sesión.—La celebrará esta mañana á las 11 y media nuestro Municipio, sea el que fuere el número de señores Concejales que se reúna, por ser sesión de segunda convocatoria.

Enfermo.—Lo está desde hace unos días nuestro estimado amigo y correligionario Federico Romero Pamies, á quien deseamos un pronto y completo restablecimiento.

La Censura.—Ayer la Fiscalía Militar suprimió algunos párrafos de un artículo titulado «Vamos á cuentas», que reproducía nuestro estimado colega local «Las Circunstancias», artículo que ayer mismo publicaba también «Las Noticias» de Barcelona sin que el Fiscal hubiera encontrado en él nada pecaminoso, como lo ha publicado algún otro periódico sin la menor supresión.

Sentimos se haya considerado aquí merecedor de ser suprimido lo que no se reputó tal en Zaragoza ni en Barcelona.

A nosotros nos suprimió la censura solo algunas líneas de comentario en sueltos de Crónica.

Otro día será otra cosa.

Gracias.—Se las damos á nuestro querido colega «El Clamor» de Castellón, que en su número de anteayer reproduce el artículo nuestro «¿Qué será?» de «Ceele» y la poesía «Serenata» de J. Anguera Basse-

El «Correo de Tortosa» periódico católico y carlista, nos pregunta «que como estamos de fuerzas para descabezar santos de los altares».

Ignora el periódico enemigo de la libertad de la que sin embargo se aprovecha, que no nos dedicamos á quitar la cabeza á los santos de madera, sino á quitar de las cabezas la creencia en los santos, lo cual varía mucho de aspecto.

Fumadores! Adoptad el papel **LA PANDERETA** bueno para el pecho.—De venta en todos los estancos.

Ha fallecido en Barcelona el popular escritor festivo José María Codolosa.

Fué tan fecundo escritor como desgraciado hombre.

Así redactaríamos nosotros su epitafio, si Codolosa que habrá ido á la fosa común hubiera de tener uno.

La almendra.—En Alicante se paga á 7 y 8 pesetas la barchilla, precio elevado, debido á que los almendros ofrecen escaso fruto á causa de haberlo atacado la enfermedad conocida entre los agricultores con el nombre de la «cuqueta».

Caluroso como los anteriores fué el día de ayer.

Los baños de Salou continúan haciendo su agosto con toda propiedad.

Leemos: «Asegúrese que la colonia filipina de Madrid ha pedido autorización al Gobierno para celebrar un meeting en el que se propone pedir la expulsión de las comunidades religiosas del Archipiélago.»

Esto es lo que debería haberse hecho hace ya mucho tiempo, pero nuestros gobiernos no lo han hecho ni lo harán tampoco ahora, que se ha visto los frutos que han producido.

Pero si les expulsa de allí ¿á donde irán los pobrecitos?

La salida del general Augustí.—Acerca de la retirada de dicho general á Hong-Kong en un buque alemán, telegrafía á «La Publicidad» de Barcelona su corresponsal en Madrid:

«Se que militares de alta graduación han declarado que consideran inexplicable la salida del general Augustí de Manila, y mayormente la forma en que la realizó.

Piden esos generales al Gobierno que ponga bien en claro lo acontecido, á fin de que no padezca el buen nombre de un puntonoso militar.

Desde Washington afirman que la salida del general Augustí á bordo de un buque de guerra alemán no ha de complicar las buenas relaciones entre el Gobierno de los Estados Unidos y el imperio germánico.

Pero á esa indicación semi oficiosa opone un cablegrama de Nueva York la afirmación de que se enconan las iras de los yankees contra Alemania por haber favorecido la Emperatriz Augusta la que llaman «fuga» del general Augustí, quien se salvó con tal auxilio de caer prisionero del general Merritt.

Y se asegura también en el despacho que el Gobierno de Washington estudia el caso, con objeto de pedir explicaciones, considerándolo una violación de las leyes de neutralidad.»

Caben comentarios, pero no los dejaría pasar la censura, y por lo tanto vale más no hacerlos.

Otro entierro civil.—Ayer tarde á las 5 tuvo lugar el de Rosa Trillas, madre política de nuestro amigo y correligionario Federico Ferré.

A rendir el último tributo á la difunta y á su familia, acudió regular concurso de amigos.

A nuestro correligionario Ferré y demás familia enviamos nuestro sentido pésame.

FUMAD EL PAPEL «Alquitrán Perera» De venta en todos los estancos.

¿La conocéis?—Nuestro estimado colega «La Justicia» de Calatayud nos honra reproduciendo el artículo de nuestro distinguido colaborador Emilio Garriga que con el título que encabeza estas líneas publicamos hace unos días.

Muchas gracias.

Quieren ser norteamericanos.—Un telegrama que desde Madrid expiden á «Las Noticias» de Barcelona dice así:

«El gobierno ha facilitado á la prensa un telegrama del general Macías, en el que el gobernador de Puerto Rico dice que el pueblo de la pequeña Antilla acogió con entusiasmo á las tropas norteamericanas, pidiendo su anexión á los Estados Unidos.»

Lo recaudado ayer en esta ciudad por consumos asciende á 1229'19 pesetas.

La Autonomía se vende en REUS en la librería de Pedro Tost, Arrabal Bajo Jesús, 2.

Últimas noticias telegráficas

Madrid, 18.

El general norteamericano Wylher ha dicho que será difícil atraerse la confianza de los cubanos.

Por lo tanto estima conveniente la ocupación militar de la isla durante algunos años.

Son de Washington las siguientes noticias relativas á lo ocurrido en Manila después de haber capitulado:

En cuanto los yanquis izaron el pabellón de los Estados Unidos en la plaza, los españoles se condujeron admirablemente.

Las mujeres se entregaron á grandes manifestaciones de dolor.

Las tropas españolas siguen ocupando las trincheras situadas en la parte Norte de la ciudad, con el objeto de contener el avance de los insurrectos.

Los oficiales españoles, que han quedado en libertad bajo palabra de honor, comen juntos con los oficiales norteamericanos.

En otro despacho de Washington se dice que el comodoro Dewey comunica haberse apoderado de 7.000 españoles y que la escuadra norteamericana no tuvo novedad alguna.

En el bombardeo de Manila, añade el cablegrama, los españoles tuvieron 150 muertos y 300 heridos y los yanquis 8 muertos y 34 heridos.

Mac-Kinley ha señalado la tarifa mínima española para las mercancías que se importen á Manila.

A la salida del Consejo el ministro de la Guerra, preguntado por los periodistas que habitualmente interrogan á los Consejeros cuando terminan sus tareas, acerca el relevo del general Augustí, ha dicho lo siguiente:

La noticia es exacta. El capitán general de Filipinas fué relevado por el Gobierno el día 5 del corriente.

La aptitud de Augustí ha sido aprobada por el ejército.

Y no ha dicho más el general Correa.

En los círculos políticos se habla mucho de lo ocurrido en Filipinas, y entre otras cosas que no se pueden telegrafiar se dice que el general Augustí salió de Manila mediante autorización del comodoro Dewey.

Los comisionados hispano-norteamericanos para acordar el tratado de paz se reunirán en París el día 21 de septiembre próximo.

REGISTRO CIVIL del día 17 de Agosto de 1898.

NACIMIENTOS Ninguno.

MATRIMONIOS Ninguno.

DEFUNCIONES

Ramón Hugnet Busquets, 68 años, Plaza del Castillo 5.—Pedro Lloret Janet, 14 meses, Amargura 34.—Jaime Ferré Salzech, 58 años, S. Cayetano, 5.

Sección comercial

J. MARSANS ROF

Representante: JOAQUIN SOCIATS

CALLE SANTA ANA, 26.—REUS

CIERRE de la Bolsa de Barcelona á las 4 de la tarde de ayer:

Interior	56'20	Francia	23'40
Exterior	65'60	Amortizable	
Filipinas		Cubas 86	69'12
Aduanas	87'50	Cubas 90	54'50
Nortes	24'60	Ob. 6 p ^o Francia	74'
Exterior París	40'75	Ob. 3 p ^o	37'75
Giros			
París	62'50	Londres	41'

Venta

Por retirarse sus dueños del negocio de causa de una pérdida de familia, se vende en la villa de Vendrell, una acreditada Confitería, con extensa y antigua parroquia al por mayor como también una fábrica de chocolate, todo junto ó por separado.

Para informes en esta redacción.

¿QUE ES HERNIA?

La hernia, término facultativo que significa lo que vulgarmente se llama quebradura, quebrancia, relajación, (Trencat), es la separación de los tejidos que forman la pared del vientre, por cuya abertura salen los intestinos.

¿Como se conoce?

Por la excrecencia, (bulto), más ó menos blanda y más ó menos grande que aparece estando en pié y desaparece las más de las veces echándose en la cama.

¿Cuáles son sus consecuencias?

La persona que sufre esta dolencia orgánica que aparece muchas veces insensiblemente y por relajación natural de los tejidos, ó bien á consecuencia de un esfuerzo voluntario ó involuntario, como es el toser ó estornudar, está expuesta continuamente á una muerte horrible; para ello basta una mala digestión, en los bordes del anillo ó abertura que deja pasar el intestino para efectuarse la estrangulación del mismo.

Consecuencia de lo dicho es el creer que cualquiera armatoste mientras tenga el nombre de braguero ya es suficiente para aliviar su dolencia, cuando no es así, si no que es preciso que el braguero sea aplicado en cada caso, por personas conocedoras de su mecanismo, y no por manos inexpertas, que colocan bragueros alzar, como si operación tan delicada fuese la cosa más baladí.

«Bragueritos de cautchou», con resorte para la pronta curación de los tiernos infantes.

«Tirantes Omopláticos» para evitar la carga-zón de espaldas.

«Fajas hipogástricas» para corregir la obesidad, dilatación y abulatación del vientre.

José Pujol

cirujano, especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Clauselles, de Barcelona. Establecimiento «La Cruz Roja»

REUS.—PLAZA DE PRIM.—REUS

TALLER
DE
RELOJERÍA
— DE —
Ramón Perpina
CALLE MAYOR, 24, Pral.
REUS

Los relojes que no marchan bien se cambian por otros.

Gran baratura en relojes de bolsillo, pared y despertadores.

A 10 pesetas relojes de bolsillo. Despertadores á 5 pesetas.

Cajas de celuloide á 1 peseta. Composturas de todas clases, garantizadas, por delicadas y difíciles que sean.

Se empavonan las cajas de reloj de hierro y acero.

¡Ganga! ¡Ocasión! Relojes de lance, con un descuento de más del 50 por ciento.

Secompran toda clase de relojes.

Imp. de C. Ferrando, plaza Constitución 7

Servicio de trenes

SALIDAS

De Reus á Barcelona

5'04 m. correo (Por Villanueva y Villanueva) 1.ª, 2.ª y 3.ª
 8'56 m. expreso, 1.ª y 2.ª martes, jueves y sábados, (por Villanueva).
 12'11 t. mercancías, 2.ª y 3.ª
 1'57 t. correo (por Villanueva).

De Barcelona á Reus

5'10 y 5'25 m. (por Villanueva).
 9'46 m. (por Villanueva).
 11'15 m. y 5'50 t. (por id.)
 7'39 t. exprés (martes jueves y sábados)

De Reus á Mora

Salidas.—9'33 m., 1'04, 3'10, 7'19 t. y 9'57 n. (1)
 Llegadas.—12'44, 2'49, 6'01 t., 10'26 y 11'13 n.

De Mora á Reus

Salidas.—4'21 7'36 (2), 8'00 m. 12'05, y 6'04 t.
 Llegadas.—7'35, 8'51 11'23 m., 1'51 t y 8'51 n.

(1 y 2) Estos trenes son expresos y pasan solamente los martes, jueves y sábados, llevan de coches de 1.ª y 2.ª.

De Reus á Tarragona

Salidas.—8'30 y 9'47 m. 2 t. y 7'04 n.
 Llegadas.—9'05 y 10'20 m. 2'35 t. y 7'30 n.

De Tarragona á Reus

Salidas.—7'30 m., 12'25, 4'30 t. y 8'20 noche.
 Llegadas.—8'06 m., 1'05, 5'05 t. y 8'55 n.

De Reus á Lérida

Salidas.—8'10 m. y 5'23 t.
 Llegadas.—11'20 m. y 9'05 n.

De Lérida á Reus

Salidas.—5'50 m. y 3'50 t.
 Llegadas.—10'20 m. y 7'30 n.

De Reus á Vimbodí

1'28 t. coches de 2.ª y 3.ª

De Vimbodí á Reus

9'53 m. coches de 2.ª y 3.ª

De Tarragona á Valencia

9'30 m. y 11'30 n.

De Valencia á Tarragona

11 m. y 6'30 t.

FERRO-CARRIL ECONOMICO DE REUS Á SALOU

Servicio de trenes de viajeros que regirán desde el día 1.º de Julio de 1898

SALIDAS DE REUS.—4'10, 5'45, 7'20, 8'09, 9'06 y 10'48 mañana.—12'35, 2'32, 3'18, 4'02, 4'46, 5'30, 6'18 y 6'59 tarde.

SALIDAS DE SALOU.—4'56, 6'30, 7'21, 8'10, 10'01 y 10'49 mañana.—2'33, 3'19, 4'03, 4'47, 5'31, 6'19, 7'00 tarde, y 7'49 noche.

Tranvia á vapor desde la estación del ferrocarril hasta frente la calle Glosa de Mestres.

Servicio de trenes combinados que regirán desde 1.º de Julio de 1898

Salidas de la Estación
 Mañana: 5'25 6'59 7'50 8'40 10'32 11'20.
 Tarde: 3'06 3'45 4'29 5'13 5'59 6'45 7'28.

Salidas de la Calle Glosa de Mestres
 Mañana: 5'40 7'12 8'00 8'45 10'40.
 Tarde: 12'30 2'15 3'12 3'56 4'41 5'25 6'12 6'55 7'44.

Observaciones: Los días festivos á más de los trenes indicados en el presente cuadro saldrá uno de la estación á las 2'10 y de la calle Glosa de Mestres á la 1'39.

Las horas se regirán por el Meridiano de Madrid.

Reus 1.º de Julio de 1898.

Servicio de coches

De Reus á Monroig á las 4 mañana y 5 de la tarde. Punto de salida, calle 8 Lorenzo 2.
 De Monroig á Reus á las 6 y 11 de la mañana.
 De Reus á Poboleda á la 1 y media de la tarde. Punto de salida, Hostal del Bou.
 De Poboleda á Reus á las 5 de la mañana.
 De Reus á Cornudella á la 1 y media tarde. Punto de salida, Hostal del Bou.

De Cornudella á Reus á las 5 de la mañana.
 De Reus á las Borjas y Alforja á las 3 de la tarde. Punto de salida, bajos del Olimpo.
 De Alforja á Reus á las 5 de la mañana.
 De Reus á Monroig á las 11 mañana 5 y cuarto tarde. Punto de salida, calle S Lorenzo 3.
 De Monroig á Reus á las 7 m. y 2 tarde.
 De Reus á Maspujols, Aleixar y Vilaplana á las 11 m. y 7 tarde. Punto de salida, calle San Juan, 12.

De Vilaplana, Aleixar y Maspujols á Reus á las 6 m. y 3 y media tarde.

De Reus á Porrera salen dos taranans, la una del Hostal del Bou á la una y media de la tarde, la otra á las 2, de la calle San Juan 78 taberna.

De Porrera á Reus á las 5 de la mañana.

De Reus á Riudoms y Monroig á las 8 y media de la m. y á las 2 de la tarde. Punto de salida, calle de San Lorenzo, Barbería.

AGUAS FERRUGINOSAS Y BAÑOS

ESPLUGA DE FRANGOLÍ

Desde el 1.º de Junio queda abierta la temporada.—HOTEL VILLA ENGRACIA.—CHALETS.—COMODOS para familias.—MASA DEL AGUA.

Se admiten encargos y se facilitan toda clase de datos en esta Redacción.

El servicio de carruajes desde la estación del ferrocarril al Balneario, está á cargo de Ramón Vila Bonet.

SASTRERÍA

REUS.—Calle Santa Ana, 4.—REUS

Esta casa ha recibido un gran surtido de generos novedad para trajes á medida.

Trage de lanilla	de 4	5	6	8	10	14 duros
" de vicuña	de 5					14 "
" de estambre	de 7					14 "
Trages negros	de 7					14 "
" de alpaca	de 6					14 "
" de dril	de 4					8 "
Americanas de alpaca	de 6					30 peset.
" de dril	de 7					18 "
Pantalones de dril	de 5					12 "
" de lanilla	de 6					25 "
" de estambre	de 10					30 "

CALLE DE SANTA ANA, 4.—REUS



PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZA MIL PESETA

al que presente Cápsulas de sándalos mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS, Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Suiza de 1896. Diecinueve años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Frasco, 11 reales.

NO FIARSE DE IMITACIONES. PEDIR